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I. Обща характеристика 

Настоящият труд е с общ обем от 279 страници. Разглеждането на темата е 

направено в две части, които включват теоретична писмена част – основно 

книжно тяло и емпирично изследване под формата на Приложение. 

Структурирането на основното тяло е в обем от 172 страници, разделено на 

увод, изложение в три глави, втората от които – с множество подглави, 

заключение и приноси и приложимост на академичния труд. Посочената 

библиография включва обширна част от проучените заглавия, от които книги, 

периодичен печат, албуми, дисертационни трудове и автореферати към тях и 

интернет-източници. По-незначителните документи, приложени в подкрепа на 

конкретни данни са посочени вътре в основното книжно тяло. 

Емпиричното изследване е представено под формата на допълнително 

книжно тяло от 107 страници и представлява писмено доказателство за 

проведените срещи-разговори и запитвания по време на списване на 

академичния труд. То е разделено на 6 части, от които първата е въведение, а 

останалите 5 са тематично систематизираните и отделени в подглави интервюта, 

важи за темата и проблемите, разглеждани в дисертационния труд. 

II. Увод 

В настоящия академичен труд се разглежда съвременната художествена 

резба и процесите, които я определят в периода 2000 – 2020 г. За целите на 

изследването е допуснато разглеждането на резбата в исторически план от 

началото на XX век, както и анализирането на процесите, пряко оказващи 

влияние върху нейното състояние към днешния момент – до средата на 2024 г. 

В първата част на увода на този академичен труд се прави кратък 

исторически разбор на резбарското изкуство на база съществуващите основни 

научни изследвания на водещи автори в областта като д.и.н. Валентин Ангелов, 

доц. д-р Виолета Василчина, проф. Венета Иванова и др. Също така, се посочва 

динамиката и състоянието на пазара на изкуството в България, пряко зависещи 



3 

от политическата и икономическа обстановка в страната. Ясно се поставят 

факторите и мотивацията, задаващи нуждата от написването на този академичен  

труд. 

Фактори, задаващи нуждата от академичен труд по посочената тема: 

• ограничените по брой и обем критически изследвания и популярна 

литература, написани през последните 30 години (1990 – 2020 г.), свързани с 

художествената резба и нейните прояви; 

• слаборазвитият и хаотичен пазар на изкуствата в България, заедно с 

произтичащи му позитиви и негативи; 

• ограниченият брой публични изяви на художниците резбари – изложби – 

общи и самостоятелни, пленери и симпозиуми – национални и международни, 

както и всякакъв вид художествена активност в публичното пространство;  

• недостатъчната „производствена“ и монетарна реализация на 

художниците-резбари; 

• недостатъчната разпознаваемост и търсеност от публиката; 

• необходимостта от изготвяне и анализ на профила на потребителите на 

резбеното изкуство; 

• фактът за силно намаления наплив към специалността в Националната 

художествена академия1. 

Мотивация и цели на академичния труд: 

Мотивацията за написването на това изследване е предимно лична. Всеки 

творец, получил висше художествено образование и заявил желанието си да 

работи активно, се нуждае да разбере в дълбочина процесите, определящи 

механизмите за развитие на изкуството резба; проблемите, стоящи пред 

гилдията и опциите за реализация и монетаризация в реална среда. Затова 

целите, които този дисертационен труд си поставя са три – да информира и 

 
1 От средно 100 бр. кандидатстващи за специалността последната четвърт от XX век до към не 

повече от 10 до 15 души през последните 20 години (2000 – 2020 г.) 
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дефинира установените тенденции в съвременната художествена резба, да 

предостави многостранен и задълбочен анализ на проблемите, влияещи върху 

развитието и активността на авторите и да предложи актуални за съвремието ни 

решения на проблемите, свързани със състоянието и развитието на резбата.  

Така изложението се представя в три глави – Дефиниция, обзор и анализ на 

състоянието на съвременната художествена резба, Дефиниция и анализ на 

проблемите, съпътстващи съвременната художествена резба, Съвременни 

възможности за реализация – материална и монетарна на художниците резбари. 

III. Първа глава. Дефиниция, обзор и анализ на състоянието на 

съвременната художествена резба. Специфика на работата на 

активните автори – стил и особености. 

В главата, отредена за обзор, като отправна точка се поставя най-скорошно 

изведената  дефиниция за художествена резба, тази на доц. д-р Виолета 

Василчина през 2018 г. Разглеждайки годишната изложба на секция 

„Дърворезба“ на СБХ от края на 2017 г., тя прави кратък анализ и извежда 

основните модели и тенденции в жанра. В посочената изложба участват 

произведения на голяма част от активно работещите към момента автори. 

Василчина определя 4 посоки на развитие на съвременното резбарско изкуство, 

като ясно назовава промените, настъпващи в него. Според нея „четирите 

големи посоки, които винаги са определяли резбарското изкуство“ се запазват 

и до днес и са представени на изложбата, макар и неравностойно. Тя ги 

обособява като: „търсена връзка с църквата, ориентация към светска 

обществена среда, внимание към частния поръчител и собствено-

художествени търсения“. Василчина разглежда и назовава накратко авторите, 

представящи всяко едно от четирите направления. Трябва да се отбележи, че зад 

провокативното заглавие на публикацията стои фактът, че в продължение на 7 

години (между 2011 г. и 2017 г.), секцията не организира толкова мащабна обща 

изложба в столицата. През този период фокусът е бил насочен най-вече към 
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Велико Търново. Това действие е продиктувано от желанието за повторно 

сближаване на духовенството и резбарската общност и стратегическото 

местоположение, исторически свързано с резбата и нейните дейци. Ключов 

момент тук е връщането на резбарското изкуство на голямата столична сцена. 

Участници в изложбата са представители на няколко поколения автори-резбари 

– едни от най-ранните възпитаници на проф. Асен Василев – Ангел Стефанов, 

Димитър Беров, Иван Бубев, Рангел Стоилов, на по-младото поколение – Роберт 

Цанев, Йова Бончева, Илия Кралев, Димитър Гоцак, Йордан Йорданов и др. и на 

най-младото – Лилия Поборникова, Боян Александров, Илия Владимиров и др. 

Първата посока на развитие, определяна от Василчина е връзка с църквата. 

Тя е представена от фототабла, тъй като самите произведения са позиционирани 

в реална среда. Според експерти, позагубената връзка на резбарите с 

първоизточника на изкуството през годините на социализма е съществен 

проблем. Иконостасната резба е определяща за това изкуство, тя е началото на 

издигането му в академичната среда в страната и е необходимо по две основни 

причини – първата е свързана с монетарната реализация на художествено 

произведение, а втората – с обществената му функция. 

Втората посока, определена от Василчина, засяга ориентацията към светска 

обществена среда. Пленерната работа е представена с малко на брой 

фотографии. Показани са творби на някои от представителите на младото 

поколение от национални и международни скулптурни симпозиуми. 

„Излизането“ на резбата от Салона чрез работата на терен по време на 

художествени пленери/симпозиуми е важна стъпка за утвърждаването на 

изкуството като обществено значимо и разпознаваемо от публиката. 

Възобновяването на „пленерната“ енергия през последните 10 – 15 години (след 

2000 г.) стимулира както художниците резбари, така и местната управа за обща 

работа, комуникация и формирането на средища на дървопластика. 
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Третата посока – внимание към частния поръчител – Василчина разглежда 

бегло, поради липсата на информация, както самата тя заявява. Отношенията, 

както споменава авторката на статията, „между резбари и поръчители са 

странни – почти никога не се коментират, въпреки, че голяма част от 

резбарското съсловие се издържа от тях“. Това според нея е продиктувано 

най-вероятно от следните няколко фактора – съобразяването на художника с 

изискванията на поръчителя се отразява негативно върху художествената 

стойност на предмета, пазенето в тайна на подобен тип взаимоотношения пък 

създава илюзорна представа у художника за защита от конкуренция. Фактът, че 

художествената мебел е изключително слабо представена пред публика е в 

дисонанс с фактът, че е силно застъпена като предмет на изучаване в 

Национална художествената академия – в рамките на една учебна година. 

Думите на Василчина по тази тема – „симптоматична е липсата на 

български колекции, меценати, колекционери на резба (за разлика от 

живописта и керамиката), а с интерес от европейски колекционери, могат да 

се похвалят малцина (като Ангел Стефанов)2“ поставят въпросът дали извън 

архитектурно-оформителната си функция, резбата е изминала целия път до 

самостойна пластика и е покрила еквивалента на скулптурата. Василчина 

твърди, че еквивалентът не е покрит. 

Четвъртата посока – собствено-художествени търсения – е очертана най-ясно 

в упоменатата по-горе изложба. Авторката я свежда до няколко констатации с 

отношение към жанровете, съдържанието, технико-технологичната страна и 

социалното битие на резбата. 

 
2 В тази връзка проф. Петър Бонев (2023) споделя факти от началото на Прехода (1991 – 1992) в 

страната, когато се наблюдава засилен интерес от западноевропейски колекционери като 

Гюнтер Бахур (колекциониращ Стефан Ангелов), които организират мащабни изложби в 

столицата (НДК) и изкупуват произведения на тогава-активните автори. Този интерес секва 

няколко години по-късно, като малцина от художниците резбари продължават да поддържат 

отношения с колекционерите тип „меценат – художник“ и биват представяни и продавани в 

чужбина. 
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Анализът на Василчина споменава за лъкатушенията през периодите и 

годините в жанрово отношение на резбарите, като отново се връща и към 

настоящо изложените. Според нея, жанровото раздвижване е признак на 

преосмисляне на резбата в палитрата на функционирането, пространственото 

отношение, социалните валенции и формоизграждането ѝ. Резбата, продължава 

тя, успява да се дистанцира от скулптурните похвати и изобразителни наративи, 

запазвайки своята специфика, въпреки, че художниците разглеждат и 

интерпретират идеи от съвременната проблематика и тематика, а орнаментът 

като изразно средство липсва, но резбената специфика за обработка на материал 

е запазена. Запазени са и специфичния начин за интерпретация на тема, според 

предварително избраната и предпочитана от художника пластическа форма. 

Василчина обръща специално внимание на няколко произведения от 

въпросната изложба, които според нея са най-ярките носители на промяната3. Тя 

ги разглежда като носители на „революцията“, произведения, чиято стилизация 

не е декоративна, макар и да го носят като качество, произведения, 

интерпретирани като скулптурни, без да заимстват изразни средства от 

скулптурата, с техники, заимствани от резбените, без да са пряко свързани с 

резбарската традиция. За нея, първоначалният импулс, замисълът е проведен 

едновременно на всички етапи – през идейната представа, стилово-

пластическите връзки, пространствените отношения, техническите средства и 

конкретното „правене“ – до степен да ги направи неделими. 

Василчина обобщава: „...вътрешните основания за самоопределяне на 

резбата произтичат най-вече от връзката ѝ със средствата и начина на 

„правенето“ ѝ.“ И заявява, че независимо, че орнаментът е почти изцяло 

отхвърлен, запазена е като символ на особеност специфичната техника на 

„рязане“ на дървото. Съвременната резба е поле на експерименти, където 

трактовката на пластични мотиви е пределно условие, а вниманието е върху 

 
3 „Мани майтап“ на Александър Василев, „Вяра“ на Валентин Митев, „Шушкъ 1“ и „Шушкъ 2“ 

на Владимир Мирчев, „Покажи ми агънце“ на Стилиян Стилиянов. 
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техническото овеществяване – усвояването на нови и изменянето на вече 

познати техники. По-слабо изразено, според нея, е търсенето на нови материали 

и съпоставката им с дървото. 

Според Василчина, на резбата все още ѝ убягват следните два момента – 

същинския камерен формат, както и по-силното авторско присъствие (без оглед 

на среда и поръчка), и пластическа и съдържателна самодостатъчност. Това, 

заключва тя, има огромно значение за формирането на интерес на колекционери 

и на желанието на лично или домашно притежание от ценителите на изкуството.  

За да се онагледи разнообразието в стиловете резба, последователно в 

академичния труд се разглеждат някои от значимите автори.4 Трудът прави 

кратък разбор на авторовите търсения в творчеството на преподавателите в 

академичната катедра „Резба“5, както и представителите на няколко поколения 

художници резбари. От по-младите активни представители на гилдията, 

завършили НХА през 90-те години на XX век и началото на XXI век, се 

открояват проявите на представителите на „Група 9“ и „Студио 4 уши“. И в 

двете художествени обединения има по едно основно ядро – членове-

първооснователи и транзитиращи през годините участници. Изявите им са 

провокативни, като се наблюдава тенденцията за експеримент. Част от 

излаганите творби са силно повлияни от концептуалната скулптура, тенденция, 

чиято устойчивост е под въпрос. Това, което наблюдава Василчина, както и 

малцината автори на изследвания на художествената резба, а именно – 

промяната на тематиката и стилистичния език, е основна черта на тези групи. 

Това налага да се анализира следното – коя е отличителната черта на 

художествената резба от скулптурата, ако авторите от двата вида изкуство 

 
4 Трудът не прави представителна извадка на всички художници резбари, а прави обзор и анализ 

на определени качества и стилове в работата на различните автори. 
5 Поради фактът, че са експерти в своята област, обучаващи бъдещите поколения. Тримата 

настоящи преподаватели в катедрата, както и част от представителите на по-възрастното 

поколение художници резбари са представени в колекцията за приложни изкуства на 

Националната галерия – доказателство за преимуществата на личното им творчество. 
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започнат да разглеждат едни и същи теми и започнат да работят със сходни 

изразни средства. 

Разглеждат се двата академични труда, списани в разглеждания период от 

Николай Златанов и Деница Дакова. В последната глава на своя труд, Златанов 

се спира върху периода на 90-те години на XX век и навлиза в първите 10 

години на XIX век, за да се опита да изясни художествената мотивация и 

генезиса на тенденциите проявени в резбата тогава. Той ясно заявява, че резбата 

се променя както благодарение на нови естетически и съдържателни внушения, 

така и чрез индивидуалната техника и достъпните технологични обработки – 

насочени към осъвременяване на традиционните пластични форми и 

съдържания, към сближаване със скулптурата и/или към съвременните 

неформални търсения. 

От своя страна, Дакова стига до заключението, че авторите осъзнато започват 

да пренебрегват традициите, а използването на новите технико-технологични 

възможности обуславя визуалния образ на резбарското изкуство. Художниците 

правят съпоставка между материалност и нематериалност при създавания 

пластичен обект, а развитието на художествената естетика и промяната в 

творческите търсения и мисления променя мястото на резбените произведения в 

социалната среда. В заключение, основните тенденции, описани в труда на д-р 

Дакова са изгубване на значимостта за унаследяване на традицията като 

фундамент, утвърждаване на разделението между занаят и изкуство и 

разграничаването на произведенията на съвременно резбарско изкуство от 

утежненото определение „приложно-декоративно“. 

В публикация, свързана с докторантската ѝ дисертация6, д-р Дакова 

продължава да анализира състоянието и тенденциите в съвременната българска 

резба. Там тя затвърждава твърденията си за отхвърляне на традицията от 

 
6 Опит за анализ на състоянието и тенденциите в съвременната българска дърворезба. 2015. 

Изкуствоведски четения: тематично годишно рецензирано издание за изкуствознание. 

Институт за изследване на изкуствата. София. 
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младите автори. Д-р Дакова разглежда преоткриването на цвета и патината като 

важен и интересен момент от работата на много автори. Според нея, това 

направление отвежда създаваното резбарско изкуство по-близо до живописта и 

до разбирането за нематериалност на обемно-пространствените обекти. 

Експериментирането при повърхностното третиране – посредством фактурно 

изграждане или цветово третиране, според Дакова, е препратка към 

дематериализацията, което от своя страна променя отношението към 

композирането на произведението и типологията на пластичния език. 

Използването и съпоставянето на два различни дървесни материала, както и 

полирането им, може да се разглежда като преоткриване на технологични 

принципи, а понякога – получения резултат – до лишаване от материалност на 

произведенията от дърво.  

Творчеството на активните автори се разглежда през призмата на изложбите 

в периода в хронологичен ред: „ЕкоСТЕТИЧНО“, пластика от дърво, изложба 

организирана от „Група 9“, май 2023 г., Изложба „Дървопластика“, секция 

„Дърворезба“ при СБХ, май 2023 г. „НЕРЕАЛЕН СВЯТ“, изложба 

„Дървопластика“, секция „Дърворезба“ при СБХ, пътуваща изложба през цялата 

2022 г., Български предания и легенди – 40 години по-късно, секция 

„Дърворезба“ при СБХ, октомври 2021 г., „HTTP://С_ПЕРSПЕКТИВИ.КЪМ“, 

по проект на Група 9, осъществена като национална изложба „Дървопластика“ 

секция „Дърворезба“ при СБХ (2020 г., издаден каталог 2023 г.), +Рисунка, Арт 

алея, декември 2019 – януари 2020 г., Представителна изложба на секция 

„Дърворезба“ при СБХ, май 2018 г., „ART+WOOD+BG“, СБХ, 2018 г., 

„Разказите на еднорога“, Червената точка, ноември 2015 – януари 2016 г., 

„Жената през…“, в галерия „Гъбенски“, юни 2014 г. 

Една от особеностите при тези изложби е тяхната представителна цел, 

въпреки че те целят и разпространение на изкуството посредством откупки. Те 

имат за задача да покажат на публика и критика настоящото лице на 

българската художествена резба и да намерят достойното си място на пазара на 



11 

изкуството в България. В посочените изложби впечатление правят изчистените 

форми, скулптурното моделиране и концептуалните теми, които участващите 

автори разглеждат. Част от авторите, завършили Академията през 90-те години 

на XX век се възприемат като двигатели на процеса за популяризиране на 

художествената резба. Те са превърнали тази идея в основополагаща и 

изначална. Инициативата за голяма част от изложбите е тяхна, както и 

подкрепата им към други автори в участията им в програми и международни и 

национални форуми, свързани с „материалните“ изкуства. 

През 2022 г. по време на дипломната защита на магистърски курс на проф. 

Петър Бонев в Национална художествена академия, проф. Антон Дончев 

изказва следното становище във връзка с използването на високотехнологичния 

процес: „… не бива да се забравя авторския почерк, той трябва да бъде 

запазен независимо от използвания инструментариум…“. След анализ по тази 

тема в академичния труд, се прави заключението, че използването на 

високотехнологичен инструментариум и материали, различни от дървото, в 

сътворяването на съвременните резби от активните автори може да се приеме 

като напълно нормален и естествен процес. 

Разглежда се и публикацията на Елисавета Мусакова по темата за 

дефиницията и разпознаваемостта на резбарското изкуство. В него се разглежда 

обективно митът за темите и дялането7, за който говори Мусачева и може да се 

изведе следното твърдение – не самите теми и инструментариум, а личните и 

индивидуални качества на художника определят този мит и поставят граници и 

ограничения в изкуството. Резбарят трябва да излезе от капсулата, създадена 

през годините на привилегированост на това изкуство, ограниченията, наложени 

от предишния политически строй и спокойно да експериментира докато намери 

своето лично място между „изящно“ и „приложно“, между „материално“ и 

„нематериално“. 

 
7 И се вземат под предвид мненията на проф. Бонев и проф. Лилов, изложени в Приложението 

към този труд, като контрапункт на казаното от нея. 



12 

В заключителната част на тази глава, академичния труд обръща внимание 

към три от посочените по-горе в текста изложби – 

„HTTP://С_ПЕРSПЕКТИВИ.КЪМ“8, Национална годишна изложба 

„Дървопластика“ 2023 г.9 и пътуваща изложба „Нереален свят“ от 2022 г.10 

Причините за повторното им споменаване са следните две – първо напълно 

документирано има дефиниция (под формата на визуални образи), изготвена от 

гилдията, спрямо излаганата в действителност творческа продукция и второ – в 

единия каталог (HTTP://С_ПЕРSПЕКТИВИ.КЪМ) всеки от 20-те изложени 

автори е представен с работа в началото на творческия си път и към годината на 

изложбата 2020 г., което за някои автори става въпрос за период от порядъка на 

20 и повече години. 

Посочва се изведената самодефиниция от резюмето на изложбата „Нереален 

свят“11, написана от художника Боян Александров12: 

„В годините, в които за резбата се е говорило като за приложно изкуство, 

тя е съчетавала образ и функция. Днес дървопластиката се отличава с 

тематично-смислово съдържание, паралелно с активно въздействие на 

формата. Изкуството от дърво днес се развива в няколко основни посоки: 

класическа занаятчийска дърворезба с осъвременена визия, функционална 

дърворезба и дървопластика, интериорна дървопластика и релеф и 

екстериорна скулптура от дърво за градска среда. Съвременната 

дървопластика се характеризира с ясно изразени контрасти между естествен 

и добавен цвят; типична и нехарактерна за дървото форма, пластика и 

повърхностна обработка; комбинация с метал, различни дървесини и други 

 
8 организирана по проект на „Група 9“, съвместно със секция „Дърворезба“ към СБХ, чийто 

каталог бе издаден през 2023 г., а от скоро и публикуван на страницата на секцията в сайта на 

СБХ. 
9 организирана от секция „Дърворезба“ към СБХ в гр. Трявна през 2023 г., също с издаден 

каталог, публикуван на сайта на СБХ. 
10 Отново годишна изложба н секция „Дърворезба“ към СБХ в градовете Трявна (м. май), 

Плевен (м. юли) и София (м. октомври) 
11 https://sbh.bg/bg/izlojben-kalendar-izlojbi-sbh/nerealen-svjat-izlojba-dyrvoplastika/8/1179  
12 В качеството му на член на ръководството на секция „Дърворезба“ към СБХ, Александров 

списва голяма част от тезите на общите изложби на секцията през последните години и е част от 

тяхната организация. 

https://sbh.bg/bg/izlojben-kalendar-izlojbi-sbh/nerealen-svjat-izlojba-dyrvoplastika/8/1179
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елементи; присъствие на текст; използване на древни и модерни теми, а 

понякога – критично-социални или философски.“ 

От всичко казано до тук, може да се заключи, че през първите 20 години на 

XXI век в резбеното изкуство текат сложни процеси на трансформация, 

продиктувани от новото време, от нуждата на творците да се позиционират на 

сцената на изкуството в страната, да заявят гласно присъствието си. Те търсят 

съвременен начин да изразят своята позиция и гледна точка за изкуството и 

живота. Определението на Василчина от 2018 г. и самоопределянето на 

активните автори (2022, 2023) показват леки разминавания, но в основата си се 

препокриват. Художествената резба или както авторите сами я определят – 

дървопластика, се развива мощно в следните направления – интериорна 

дървопластика и релеф и екстериорна скулптура от дърво за градска среда, а 

направленията, свързани с приложността – функционалната дърворезба 

(дървопластика) в сферата на светския и религиозен интериор, остават слабо 

експлоатирани и показвани от авторите. Независимо от темите (най-често 

съвременни) и изразните средства, които използват, отношението към 

материала дърво се запазва и творбите остават отличителни и характерни за 

това специфично българско изкуство. 

Колко трайни ще се окажат тези тенденции и дали художествената мебел ще 

намери достойно място на сцената на българските изкуства ще бъде ясно на 

следващите поколения. 

IV. Втора глава. Дефиниция и анализ на проблемите, 

съпътстващи съвременната художествена резба. 

Втората цел на настоящия труд е свързана с определянето и анализирането на 

трудностите, съпътстващи съвременната резба. Във втората глава на 

академичния труд се излагат проблемите, които предварително могат да се 

диференцират и възможните такива, очертани в процеса на комуникация с 

авторите. Основните фактори, отразяващи се на всяко изкуство са външни и 
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вътрешни. Част от тях са разгледани по-подробно в увода, но за целта на обзора 

ще бъдат класифицирани и разяснени тук.  

Външни фактори, влияещи на развитието на резбата: 

• промяната на политико-икономическото устройство в страната след 

1989 г., отдръпването на държавата като основен меценат на изкуствата и 

преобразуването на структурите, изграждащи художествения живот в 

България; 

• прекъснатата комуникация с църквата като институция, трудностите по 

възобновяването на този процес и конкуренцията със занаятчийската 

резба; 

• недостатъчно добре развит публичен профил на художествената резба13 

(свързан с непознаването на публиката на това изкуство в дълбочина) и 

непълноценния му достъп до него; 

• пазара на изкуство в страната през последните 40 години (1990 – 2020 г.) 

– особености, развитие и динамичност. 

Вътрешните фактори, влияещи на развитието на резбата са неразривно 

свързани с външните и тяхно следствие. На кратко, те включват: 

• тенденции, променящи семантиката на резбените произведения, 

наложени от използването на подходи, типични за скулптурата и 

обезличаващи материала като основно изразно средство на художника 

резбар, както и различната трактовка и реализация на крайния продукт. 

Втората глава от изложението на този научен труд е разделена на няколко 

основни подглави: Проблеми, свързани с академичното образование на 

художниците резбари; Проблеми, свързани с липсата на достатъчно голям обем 

научни/научнопопулярни изследвания и популярни текстове; Проблеми, 

 
13 Макар и да няма конкретно изписани академични разработки, потвърждаващи твърдението, 

множество автори са единодушни, че публичния профил на художествената резба не е 

достатъчно добре развит. 
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свързани с пазара на изкуството и разпознаваемостта на художествената резба – 

разделена в 4 сегмента: Роля на държавата върху пазара и разпознаваемостта на 

изкуствата, Роля на секция „Дърворезба“ при СБХ за пазара на изкуството, Роля 

на комерсиалните галерии в пазара на изкуството и Роля на Българската 

православна църква за развитие на изкуството, пазара и разпознаваемостта му. 

В подглавата „Проблеми, свързани с академичното образование на 

художниците резбари“ се прави кратък исторически обзор на академичното 

образование в страната, като се извеждат някои от причините за намаляване на 

кандидатстудентския поток към академичната катедра „Резба“. След 

въвеждането в темата, се посочва промяната на профила на кандидатите на 

специалността. В последователност се разглеждат особеностите първо на тези, 

които са изучавали резба в средното си образование, в последствие – на тези, 

които не са. Читателят се въвежда в подробности за двете училища в страната, в 

които съществува специалност „Дърворезба“, като се разглеждат както 

материалната база на учебните заведения, така и методите на преподаване в тях. 

При направено сравнение между кандидатите с опит и познания от втората 

половина на XX век и тези от настоящия момент, веднага се откриват разлики. 

Те биха служили като предпоставки за това, преподавателите в Академията да 

намерят нов подход за начина на преподаване и провеждане на учебния процес. 

Нивото на познаване на техниките и технологиите за първична и вторична 

обработка (занаятчийска и художествена) е по-ниско, но и търсенията тук са по-

различни, както и крайните цели на поставяните задачи. Фокусът се измества – 

естествен процес, не само в резбата и в изкуството в България, но в световен 

мащаб. 

Пред втората категория кандидат-студенти на специалността – тези, които до 

тогава не са се занимавали с резба или изкуство, стои друг проблем. Те трябва 

тепърва да придобиват базови познания както за резбата като наука и изкуство, 

така и за самия технологичен процес на създаване на художествено резбено 

произведение. Реално, преподавателите в академичната катедра във всеки един 
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от случаите се сблъскват с проблема на попълване на липси в знанията на 

студентите си. Съществуват съществени разлики между двата проблема. 

Необременените от стереотипи студенти имат възможност да придобият една 

много по-изчистена представа за сътворяване на висококачествено творчество, 

покриващо естетическите норми на класическото и съвременно изкуство. 

Съревноваването между студентите от първата и втората група създава една 

здравословна конкуренция, което е предпоставка за по-високи резултати и 

желание за развитие – характеристики, които всеки художник трябва да 

притежава. 

Академичния труд стига до заключението, че промяната на профила на 

кандидатстващите и приетите задава нуждата от преразглеждане на учебната 

програма на специалността. Тя се нуждае от реформа, която да предложи 

попълване на липсите в знанията и уменията на учащите. Според някои 

преподаватели промяна не е нужна14, тъй като програмата обхваща пълния 

набор от необходими знания, които трябва да получат бъдещите художници 

резбари. Тук обаче възниква въпросът дали непромяната отговаря на 

изискванията на съвременната ни действителност. Независимо, че учебната 

програма обхваща целия обем от дейности, доц. Цанев смята че тя трябва 

периодично да се ревизира и допълва при наличие на доказана нужда. С цел 

актуалност към съвременната действителност и профила на кандидат-

студентите, този труд предлага конкретен вариант за реорганизиране и промяна 

на някои от изучаваните дисциплини. Авторефератът на този академичен труд 

няма да разглежда подробно предложения вариант, нито проведения кратък 

образователен експеримент, а само ще представи следната констатация:  

С оглед на това, че специалността пази връзката между дадени отминали 

времена и настоящето, основните линии на обучение е препоръчително да бъдат 

запазени, но промяна с цел надграждане и конкретизиране на дадени части от 

заданието на задачите би могла да се извърши. На един художник резбар са 

 
14 Бонев / Лилов, 2023 
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нужни познания в следните дейности – първична и вторична обработка на 

материала, създаване на релефна композиция – основи и особености, способи за 

създаване на обемна пластика, проектиране и изработка на интериорен 

(художествен) обект с утилитарна функция и принципи на синтеза в 

архитектурна среда. Установена практика в академичната катедра е всеки 

преподавател да тълкува задачите през собствения си поглед, стил и естетика и 

да ги конкретизира според целите, които иска да постигне като краен продукт от 

конкретния студент. Това е предпоставка за постигане на различни личностни 

резултати, както и за различни резултати при отделните курсове. Това е условие 

за прогрес и постигане на естествено разнообразие. 

В тази част на академичният труд се разглеждат и проблеми, свързани с 

финансирането на академичната катедра, като се стига до извода, че тя има 

нужда от допълнително финансиране за нормалното изпълняване на всички 

работни и обучителни процеси на своите студенти и се посочват възможни 

конкретни примери за това. 

Като положителен пример за развитието на профила на катедрената 

специалност и на резбарското изкуство, се посочва създаването на Центъра за 

опазване и развитие на традиционните за България приложни изкуства към 

ЦУТПД15 – НХА. Основната дейност на Центъра е да подкрепя и подпомага 

петте приложни специалности – резба, керамика, метал, текстил и порцелан и 

стъкло, чрез изготвянето на изложби, събития и участието по различни 

творчески проекти. Доц. Елизар Милев16 споделя бъдещите намерения на 

Центъра: работи се по създаването на визуалното лице на центъра, като логото е 

вече готово с автор доц. д-р Георги Павлов, определен е броят представителни 

изложби, които Центъра ще подготвя годишно – 2 бр., като за предстоящата 

2025 г. те ще бъдат в гр. Плевен и гр. Троян, а в края на 2024 г. ще има в 

Морското казино в гр. Бургас. Доц. д-р Милев не определя дейността на 

 
15 ЦУТПД – Център за учебно-творческа и практическа дейност към Кариерен център на НХА 
16 Един от двамата настоящи ръководители на Центъра, заедно с ас. д-р Венцислав Шишков. 
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Центъра като рекламна, но в действителност тя е точно такава – показването, 

позиционирането на тези академични специалности в пространството, ще 

повиши публичния им профил и ще привлече вниманието към тях и към 

изкуството, което тези млади художници правят. Тези прохождащи автори 

показват новото лице на традиционните за България приложни изкуства и с 

плавни темпове биха могли да налагат съвременните тенденции и да създават 

своя публика. 

Тук е мястото, където се посочва и проблемът, свързан с намаления 

преподавателски състав през последните около 10 години в катедрата (2010 – 

2020), както и предстоящите промени, които тя (катедрата) трябва да извърши. 

Извежда се констатацията на д-р Мария Митева, според която, списването на 

качествени научни трудове създава умението в човека да изказва и доказва 

тезите си чрез научните прийоми, което пък култивира способността да се 

предават научно обосновани знания и е предпоставка за създаването на една по-

стабилна атмосфера в областта на културата и изкуствата (2024). 

Втората подглава на академичния труд прави обзор на проблемите, свързани 

с липсата на достатъчно голям обем научни/научнопопулярни изследвания и 

популярни текстове. Тук се разглеждат причинно-следствените връзки, касаещи 

този процес, както и каква би била значимостта от увеличаване броя на 

публикациите (както в научните, така и в популярните медии) върху развитието 

на публичния профил на резбата. 

Констатира се фактът, че към този момент научните и научнопопулярни 

форуми за изкуство като напр. сп. „Проблеми на изкуството“, в-к „Култура“, 

академичното сп. „Изкуство и критика“ имат стеснен профил на потребителя17, 

затруднен достъп в онлайн пространството (с изключение на „Изкуство и 

критика“, което от 2020 година се издава изцяло онлайн и отчасти в. „Култура“) 

и слабо отразяване в масмедиите. Авторите, които изследват т. нар. „приложни 

 
17 Индивиди, от сферата на изкуствата и културата, над 35 – 40-годишна възраст. 
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изкуства“ в страната като Виолета Василчина (вече покойник) са малобройни и 

недостатъчни. Още по-малко са тези, които посвещават цялото си внимание на 

художествената резба. Наблюдения показват, че средностатистическия 

потребител се интересува рядко от специализирана литература. С навлизането 

на технологиите през XXI век, той (читателят) използва масмедиите, 

дигиталните канали и социални медии за достигане до необходимата му 

информация. Следователно, повишаването на разпознаваемостта на резбарското 

изкуство би трябвало да се осъществи чрез обозначените по-горе канали. 

Спорадичните прояви на резбарската гилдия и оскъдният брой публикации в 

медиите обаче, се оказват не достатъчни за възбуждането на траен и висок 

интерес у широката публика. 

В XXI век, когато реалността се пренася и развива в дигиталното 

пространство, а информацията е в предимно визуален и интерактивен формат, 

става ясно, че остарелите парадигми и подходи не са достатъчно ефективни 

(дори и да се използват в максимален мащаб). На преден план излизат 

визуализациите, процесите и връзката с автора – публиката има нужда да усети 

комуникация и да се докосне до процесите „зад завесата“ – до интимния свят на 

художника и магията на създаване. С помощта на социалните медии това е 

лесно осъществимо, при условие че инструментариума им е добре познат и 

усвоен. Във век на високи технологии и улеснена комуникация това, което се 

наблюдава в резбарското изкуство е липса на пряка връзка и информация между 

твореца и публиката. Затова, усилията на гилдията трябва да са в посока 

таргетиране на публиката (такава, която ще има присъствие и възможност, 

както и желание за откупки по време на художествените прояви и мероприятия) 

и представяне на целенасочена информация в медиите, които тази публика 

използва. 

В заключение, би могло да се обобщи следното: намалелия брой научни и 

научнопопулярни публикации и списващите ги автори влияят негативно върху 

развитието на академичната мисъл. Слабото отразяване на художествения 
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живот на резбарската гилдия в публичните масмедии е следствие на малкия по 

брой и обем научни изследвания, което от своя страна затруднява 

разширяването на профила на изкуството пред широката публика. Гилдията 

обаче има възможност да се възползва от съвременните практики за 

разпространение, маркетинг и реклама и чрез тях да активизира художествения 

живот, като едновременно с това, повиши профила на художествената резба и 

разпознаваемостта ѝ от публика и потребители, индиректно да повлияе 

благотворно на пазара. 

В третата подглава се разглежда един от най-важните проблеми на 

резбарското изкуство, този с пазара и монетизирането му. Според някои автори 

– развит пазар на изкуствата в България продължава да няма18 и това затруднява 

развитието на всички изкуства в страната, както и творците. В България 

сравнително малък брой комерсиални19 галерии предлагат резбарско изкуство, 

като те са съсредоточени в столицата и областта на Търново, Трявна и Габрово. 

В противовес на това, наблюденията показват че пазара за декоративни 

занаятчийски изделия е сравнително стабилен, геолокализиран в по-мащабните 

туристически центрове в страната – както в планинските райони, така и в 

морските. Този дисертационен труд няма да изследва занаятчийския пазар, 

освен с частта му за неравностойната конкуренция20. Резбените произведения от 

битово-декоративен занаятчийски характер носят (сравнително) ниска 

естетическа и художествена стойност, държат определен ценови диапазон, 

достъпен за средностатистическия българин и приемлив за чуждестранните 

туристи в страната. Но не това е обликът на съвременната българска 

художествена резба. Различният облик и ценз на изкуството спрямо занаята е 

предпоставка, както за различна публика, така и за финансовите измерения на 

творческата продукция. Ценообразуването при произведенията на изкуството 

включва различни компоненти и обстоятелства като възраст (физическа и 

 
18 Чавдар Попов, 1992 / Светла Петкова, 2021 
19 Значение на думата „комерсиален“ – 1. който се отнася до търговията, свързан е с търговията; 

2. който е насочен към получаване на печалба. 
20 Неравностойна, заради целевите групи, които купуват занаятчийски изделия. 
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творческа), разпознаваемост на автора, разпознаваемост и популярност на стила 

и жанра на творчество, използвани техники и материали, ексклузивност и 

неподражаемост на произведенията и др. Друго важно условие е менажирането 

на твореца и дали то е самостоятелно, чрез арт мениджър или галерийно 

представителство.  

Към формиращите фактори и тези, със сравнително важна роля за пазара на 

изкуството в една страна се причисляват: държавна политика, дилъри на 

изкуство, потребители на изкуство и създатели на изкуство. Настоящият 

академичен труд анализира държавната политика и всички институции, нейни 

проводници, за да даде по-пълна картина на съвременния модел на финансиране 

и развитие на пазара, който влияе пряко върху разглежданата тема. 

Ролята на държавата при пазара на изкуството и неговата разпознаваемост е 

основна и определяща стабилитета на тези две характеристики. След 1989 г. се 

изменя политическия модел на страната, както и делът участие на държавните 

институции в развитието на културата и изкуствата. От главен меценат, 

държавата се превръща в слабозаинтересован участник по веригата. По време на 

социализма в България, изкупуването на произведения на изкуството е основна 

държавна политика. Общохудожествените изложби (т. нар. ОХИ) или такива на 

отделните секции на СБХ се увенчават с почти 100-процентов успех и 

продажби21. Профилът на купувача включва държавни и общински институции, 

структури и предприятия. Голяма част от продадените произведения са 

съхранявани в депа за изкуство без да бъдат излагани пред широката публика22. 

След 1989 г. много от тях са повредени, поради недобро съхранение и 

неподдържане на депата (отчасти и поради липса на средства и персонал), други 

пък попадат в частни колекции по неясен и непроследим начин на придобиване. 

Държавната политика за култура се изразява чрез позицията и работата на 

Министерство на културата. Авторът на дисертационния труд отправи 

 
21 Бонев, 2023 г. 
22 Марозов, 1994 г. 
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запитване към Министерство на култура, получило като обратна връзка 

единствено входящ номер. Въпросите в него са свързани със стратегиите и 

механизмите, които Министерството изготвя и чиито практики би трябвало да 

функционират и работят. След направена справка бе установено, че през 2006 г. 

с чл. 2а от Закона за закрила и развитие на културата (ЗЗРК)23 е предвидено 

Министерският съвет по предложение на Министъра на културата да приеме 

Национална стратегия за развитие на културата за срок от десет години. Според 

д-р Мария Митева, участвала в работните групи по изготвянето на стратегията – 

в този си вид документа няма да бъде приет поради различни спорни точки. 

През март 2019 г. бе публикуван новоизготвен Проект за стратегия за развитие 

на културата 2019 – 2029 г. за обществено обсъждане24 в официалния портал за 

обществени консултации на Министерски съвет. Ефектът от стратегията ще 

може да бъде наблюдаван след приемането и осъществяването ѝ. Към момента 

(2024 г.), отделни аспекти на политиката за развитие на културата са залегнали в 

актуалните национални стратегически документи, като Националната програма 

„България 2030“ (НПБ2030), в която е включен приоритет „П13 Култура, 

наследство, туризъм“, където фигурират и приоритетите за работа на 

Националния фонд „Култура“ до 2030 г. и разработваните Ежегодни цели на 

администрацията за съответната година. Липсата на единна правова държавна 

стратегия обаче, се отрязва както на състоянието на културните организации и 

институти, така и на механизмите за провеждане на политиката в областта на 

културата и възпрепятства създаването на дългосрочни политики на 

второстепенните донори за финансиране. 

По време на списване на този дисертационен труд, бяха отправени 

запитвания към представители на различни институции, свързани с изкуството, 

като емпиричните данни от тях са включени в Приложението на труда. Пример 

за емпирични данни е запитването, изпратено към НФК, свързано с 

 
23 ЗЗРК е създаден през 1999 г. с множество изменения и допълнения, последното от февруари 

2024 г. 
24 Проектът може да бъде видян тук: https://www.strategy.bg/Default.aspx?lang=bg-BG  

https://www.strategy.bg/Default.aspx?lang=bg-BG
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оперативните методи на Фонда, обсъждане на данни, свързани с усвояването на 

отпуснатите средства от Министерство на културата, както и тяхната 

възвръщаемост в културните среди и ползата от изразходването им. В резултат 

от официалното запитване бяха получени отговори в анонимност, деклариращи 

че настоящия управителен съвет на НФК25 няма гласувана стратегия за развитие 

на дейността на Фонда. 

Според анализ на данните26, посочени в академичния труд, може да се 

заключи, че основната стратегия на НФК би трябвало да работи към 

децентрализиране на създаването на културен продукт, стимулиране на 

създаването във вътрешността на страната и стимулиране на потреблението в 

столицата. Стратегията трябва да се имплементира след анализ на данните кои 

културни сектори са най-често и най-силно засегнатите и средствата да се 

разпределят според необходимостта на всеки сектор. 

За да се минимализират съществуващите проблеми в страната, българските 

културни институции биха могли сериозно да преразгледат моделите си на 

управление и да поемат самоинициатива за дофинансиране по същите успешни 

матрици, усвоени от практиката на европейските им еквиваленти. В научния 

труд се дават и конкретни примери за такива практики с посочване на ползите 

за институциите, които ги прилагат. 

Академичния труд поставя въпросът за излагането и позиционирането на 

резбени произведения в публичното пространство, като обръща особено 

внимание на Музея за приложно-декоративно изкуство. На база подробен 

анализ от В. Василчина, се предава накратко историята на музея до момента на 

вливането му в авоарите на Националната галерия под формата на фонд 

 
25 Състав на УП на НФК (към май 2024 г.): в лицето на председател – министъра на културата 

Найден Тодоров и членове – представител на Министерство на културата – Ирена Тодорова, 

представител на Министерство на финансите – Мартин Дановски, представител на Национално 

сдружение на общините в Република България – Диана Саватева, проф. д-р Владимир Атанасов, 

доц. Д-р Тодор Чобанов, проф. д-р Сава Димитров, Розита Еленова, доц. Д-р Деян Статулов, 

Десислава Георгиева и Светослав Недев. 
26 От НСИ, Обсерватория за изследване на изкуствата, Огнян Голев и др. 
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„Декоративно-приложни изкуства“. Прави се разбор на текущото състояние на 

фонда, част от който е колекция „художествена дърворезба“27. Плановете на НГ 

са в обозримо бъдеще част от експонатите да бъдат включени в постоянната 

експозиция на „Квадрат 500“. За целта, колекцията трябва да премине през 

поредица консервационни и реставрационни етапи на обработка. За да бъде 

осъществена крайната цел, галерията има нужда от пространство, което трябва 

да бъде подходящо обособено и оборудвано, както и самите произведения с цел 

безопасното им представяне пред публика. Осъществяването на заплануваните 

действия е пряко свързано с наличието на активен бюджет и човешки ресурс. 

По-напред в текста на научния труд, се обяснява принципът на придобиване на 

обекти за фондовете на НГ и причините за малкото на брой придобивки на 

галерията през XXI век. Констатира се нуждата резбарското изкуство да заяви 

своето съществуване на национално ниво чрез националните институции и 

произтичащите ползи от това дело. 

Трудът отделя внимание на Специализирания музей за резбарско и зографско 

изкуство в Трявна, както и нереализираните ползи от невъзможността му да 

придобива съвременни образци на художествената резба и регионалното му 

оперативно действие.  

Този раздел от академичния труд приключва с посочване на успешните 

практики, които прилага Софийска градска художествена галерия – пример за 

общинска институция със съвременни методи на управление в страната. 

След обширния преглед на структурите в страната, свързани със сферата на 

изкуствата и анализът на тяхната дейност и методология на работа, може да се 

заключи, че в страната има нужда от ясна държавна стратегия по въпросите за 

развитието на културата и изкуствата, която последователно прилагане, би 

повлияла положително на пазара на изкуството и разпознаваемостта му. За 

 
27 Тя се състои от 128 експоната на 59 художника резбаря, включващи някои от най-

представителните от резбарската гилдия, включително настоящи преподаватели в академичната 

катедра. За съжаление липсват творби на проф. Асен Василев, както и на проф. Антон Дончев. 
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целта въпросните структури е желателно да започнат да използват в по-висока 

степен утвърдените и работещи практики от европейските си еквиваленти за 

финансиране и маркетиране, като това ще привнесе допълнително значение към 

важността на съществуването на развит пазар в културните среди. 

Следващата част от изследването, свързано с пазара на изкуството, разглежда 

ролята на секция „Дърворезба“ към СБХ. За целта е проведен интервю-разговор 

както със секретаря на секцията Камен Симов, така и с видни нейни членове28. 

Интервюто има основна цел да анализира работните функционални методи, 

които секцията използва активно, както и нейните конкретни цели за 

организация на мероприятията. Във връзка с творческата дейност на членовете 

на секцията, Камен Симов отбелязва, че наблюдава промяната в мисленето и 

случването на художествен продукт сред своите колеги. Дискутира темата за 

секционните изложби и тяхната селекция. Боян Александров внася яснота по 

тази тема, обясняващ в исторически план нуждата от селекция и подбудите за 

секционното решение, че такава не е необходима на този етап. При едно 

съпоставяне на мненията на членовете на СБХ и това на проф. Петър Бонев29, по 

въпросите за рекламата и представителните изложби, може да се заключи, че 

времето е основен и главен фактор при определяне на нивото на успеваемост и 

икономически смисъл от тях (по начина, по който се случват) през призмата на 

рефлексията в публиката. Тук се допълва и фактът, че не само проф. Бонев, но и 

някои от активните членове на секцията, като Антон Георгиев например, не 

приемат напълно радушно това решение. В тази връзка Георгиев споделя, че 

остава съпричастен към дейността на секцията и се включва активно в нея, но е 

предприел лични мерки чрез формирането на нова творческа група Arena ART 

Wood и организирането на изложби следвайки селекция. 

 
28 Боян Александров и Георги Великов – членове на ръководството на секцията и художниците: 

Деница Дакова, Антон Георгиев, Даниел Мирчев - Дъната – собственика на вече затворилата 

врати галерия „Червената точка“ (галерията беше добре позиционирана в София като 

местоположение и с активна дейност – представяше автори в сферата на художествената резба, 

правейки тематични изложби), Владимир Мичев и Десислава Латинова – един от новоприети 

тази година членове, наскоро завършила Академията, специалност „Резба“. Интервю-разговорът 

се състоя на 26.06.2024 г. и е част от Приложението към академичния труд. 
29 Изведено на стр. 112 от академичния труд. 
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При направено запитване, свързано с възможността на съвременните автори 

резбари да бъдат финансово независими чрез продажба на изкуството си, 

анализа на интервюираните показа известно колебание и несигурност при 

посочване на този сценарий като реалност30. Тук се пояснява, че според 

творците, хората които работят чисто изкуство обикновено имат страничен 

инком31 – наследство или бизнес, работещ за тях, без нуждата от дейното им 

участие. Тази представа е релевантна за българския пазар и икономика, но не и 

за европейския и световния. При добре развита икономика и пазари, при 

работеща държавна политика и стратегия в областта на културата и изкуствата, 

човек би могъл да отдаде вниманието си изцяло на лично творчество и да 

използва утвърдените механизми. Има примери на много чуждестранни 

артисти, които също се занимават със странични дейности, за да прибавят 

необходимите финансови средства, за задоволяване на личните си нужди и 

стандарти на живот, но те са предимно част от множеството, което само избира 

своя професионален и личен път. Макар и не всеки творец да влиза в 

категорията „най-продаваем“32, доказано е, че не малка част от съвременните 

автори могат и успяват да използват механизмите на добре развитата пазарна 

икономика в държавите от Западна Европа и САЩ, за да преживяват от 

изкуството си. 

В заключение, в труда се синтезират следните изводи: 

• При липсата на пишещи автори, изследващи състоянието на 

художествената резба, секцията предприема мерки, манифестирайки собствена 

дефиниция за съвременните прояви на това изкуство на база активната си 

изложбена дейност. Тази дейност служи за позициониране на резбата в 

 
30 С изключение на Даниел Мирчев-Дъна, стоящ зад проекта „Червената точка“. Дейността на 

галерията приключва активна дейност към края на 2022 г. Независимо от този страничен проект, 

през целия си творчески път Даниел Мирчев излага и продава собствено творчество в страната и 

чужбина, което е и основен и главен източник на финанси. 
31 От англ. език income – доход, печалба 
32 https://news.artnet.com/market/the-best-seller-list-see-the-top-ten-lots-sold-in-every-major-category-

2349573 [последно видян 2024-07-16] 

https://news.artnet.com/market/the-best-seller-list-see-the-top-ten-lots-sold-in-every-major-category-2349573
https://news.artnet.com/market/the-best-seller-list-see-the-top-ten-lots-sold-in-every-major-category-2349573
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общественото пространство и повишаване на разпознаваемостта ѝ сред 

публиката. 

• Преди политическите промени в страната, целта на ОХИ-тата и 

секционните изложби, организирани от СБХ е била представяне на авторите, 

обогатяване на художническото им портфолио и осъществяване на откупки на 

творчеството им. Към момента няма конкретни данни за подобен тип дейност от 

страна на СБХ и нейните секции, както потвърждават и художниците резбари. 

Следователно основната функция на СБХ от годините на социализма в България 

(1944 – 1989 г.) – организиране на изложби с цел промотиране и продажба на 

изкуството вече е минало.  

В следващия раздел от дисертационния труд се разглежда ролята на 

комерсиалните галерии в пазара на изкуството. От интерес за труда са 

комерсиални галерии с различен профил на предлаганата художествена 

продукция и различен обхват на пазара: такива, които предлагат художествена 

продукция на художници резбари и такива, които не го правят, а също така с 

различна геолокализация в страната и различно поле на действие на пазара – 

физическо и в интернет пространството. Само две от галериите, с които бе 

осъществена връзка предоставиха изчерпателни данни в интерес на този труд, 

но те представят всяка една от търсените характеристики. Геолокализираната в 

София Integrated Artist Gallery е галерия позиционирана на международния 

онлайн пазар на изкуството и предлага творческа продукция на художници 

резбари. Галерия U Park е разположена в Пловдив и работи само на българския 

физически пазар, не представлява нито един художник резбар, но е 

организирала изложби на резбарските творчески групи.  

Преди представянето на двете галерии, се допълва следното: От интерес за 

академичния труд е софийската галерия „Червената точка“ създадена през 

2015 г. Тя е притежание на Даниел Мирчев-Дъна и неговото семейство, но 

приключва активна дейност в края на 2022 г. „Целите, поставени пред 

галерията, казва Мирчев, са създаване на художническо-резбарско средище в 
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столицата, което чрез активна изложбена дейност да привлича публика и 

потребители към себе си, обособявайки пазар с конкретен профил на 

купувача.“ Мирчев споделя, че след като осъзнава, че той не би могъл да 

постигне това и поради наличието на финансови затруднения, свързани с 

поддръжката на галерията, решава да прекрати този свой проект.  

С цел събиране на емпирични данни за модела на работа и стратегиите за 

развитие на комерсиална галерия Integrated Artists33, академичния труд 

провежда интервю-разговор с Огнян Голев34. Става ясно, че галерията разчита 

на четири дигитални платформи, три от които работят на трите основни пазара 

(континента) – Artfinder (основно за европейския пазар), Saachi Art (за Северна 

Америка (САЩ и Канада)) и Singulart (за азиатския пазар), а четвъртата е 

поддържаща с оглед на таргет-групите и потребителите си – Etsy. 

Преимуществото на Голев и неговата галерия е фактът, че галеристът залага и 

прилага силата на дигиталното представяне, за да спомогне развиването както 

на профила на авторите, така и на самата галерийна институция. Това е основна 

отговорност на всеки съвременен арт мениджъра, според него. Галерията 

представя успешно комбинация, както от физически авторски изложби, така и 

виртуални. Интересно е да се отбележи наблюдението на галериста, че работата 

с потребители на изкуството през интернет е коренно различна от тази във 

физическите галерии и е нужно да се формират конкретни умения на общуване 

в мрежата. Там, където липсва личния контакт не бива да се прекрачват 

определени граници, познаването на правилата на комуникация в интернет 

пространството е необходимост. Според експертното мнение на Голев, пазарите 

се различават, което определя и разликите в потреблението. Така например, в 

Европа, се купуват художествени предмети от дърво, свързани с бита, най-често 

за подарък. Европейците избягват дървените пластики, поради насочената 

 
33 Функционираща от 2017 г. 
34 Тук е важно да се отбележи многоспектърната роля на галериста. В общия случай в 

българските комерсиални галерии той не само трябва да ръководи физически материалната база, 

но и да поддържа нивото на развитие на галерията, да се грижи за авторските пазари и 

публичния профил, да организира изложбите в ролята на куратор (по-рядко и да работи 

съвместно с външен за галерията куратор) и да продава. 
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политика, свързана с екологията и опазване на горите, затова и на този пазар 

много по-трудно и рядко се продават дървопластика (под формата релеф и 

свободностояща пластична форма). Художествени обекти с приложна стойност 

като напр. дървени декоративни купи обаче, са основни артикули на 

европейския пазар, както и някои художествени мебели, стига да не са 

прекалено обемни. На американския пазар ситуацията е коренно различна и е 

много по-благоприятна за авторски произведения от художници резбари. 

Американския потребител се интересува от произхода на материала, от който е 

изработено художественото произведение и независимо какви цветове покриват 

дървото, те трябва да са ефирно положени, така че текстурата и фактурата да не 

бъде заличена. 

Интересен факт се наблюдава с българската публика на галерията във връзка 

с физическите изложби. На откривания в България откупки се осъществяват 

рядко, според наблюдения на галериста. Не са рядкост случаите обаче, в които 

потенциални купувачи се обръщат към артиста след закриването на изложбата, 

с цел да купят дадена творба на цена без комисионна. 

Въвеждането на успешна маркетингова стратегия, както става ясно, освен с 

техническо оборудване е свързано и с подходящ човешки ресурс. За да се 

предлага успешно изкуство на онлайн пазара, трябва да се вземат предвид 

редица фактори като международни пазари, световна гео-политическа и 

икономическа ситуация, традиции в колекционирането и т. н. Начините, по 

които функционира физическия пазар на изкуство в България според мнения на 

опериращите с него, са спорни. 

Академичният труд насочва отново фокуса върху факта, че в България има 

мислещи мениджъри на изкуство, работещи в комерсиалния сектор, които с 

похватите и механизмите на съвременния свят успяват не само да поддържат 

успешно функциониращи своите галерии, но и да реализират реални печалби от 

тях. Промените в страната ни настъпват бавно, както става ясно от направените 
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интервюта и анализи, (най-вече заради нестабилността на политическата сцена, 

носеща и икономическата нестабилност), но е неоспорим фактът, че са 

реалност, както и наличието на отговорни кадри и експерти, които работят с 

механизмите на пазарната икономика. Стабилен и развит пазар се създава без 

страх от конкуренцията, през общуване с твореца и умения в менажирането и 

управлението на наличните ресурси. 

Геолокализирана в гр. Пловдив U Park Gallery, създадена през 2008 г. от 

Радост Коцева, Кольо Карамфилов и Сава Цонев е специализирана в 

представянето на художествени творби в областта на „изящните“ изкуства и 

работи на местния пазар в България. Идейната концепция на галерията е дело на 

Карамфилов и тя е свързана с представянето на високостойностни творби на 

познати утвърдени, но и възможност за представяне на млади автори. Коцева 

заявява, че се води от този принцип на излагане на творби и автори и до този 

момент и организира по една – две изложби годишно на прохождащи автори. 

Коцева заявява трудностите да продава графика, както и скулптура на млади 

автори. Твърди, че колекционерите в България купуват основно „стари“ 

майстори, утвърдени имена на българския пазар. 

Социалните медии, които U Park използва са Facebook и Instagram, но при 

анализ личи, че двата социални канала не са особено развити. В профилите на 

галерията се правят публикации, свързани с мероприятията, а на част от 

клиентите се изпращат лични съобщения. Имейлът като средство за реклама и 

връзка с колекционерите вече не използва, поради липса на смисъл, според 

Коцева. Разчита се предимно на директен контакт чрез телефонни разговори 

като метод за общуване с клиентите. Според Коцева, основно качество, което 

трябва да притежава галеристът е умението на балансирано общуване с 

купувача и ненатрапчиво навлизане в личното му пространство35.  

 
35 Твърдение, което Огнян Голев също споделя в своето интервю. 
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По данни от Коцева може да се обобщи, че продукцията в галерията е 

определяща за профила на купувача и неговата висока възрастовата граница. 

Според наблюденията на Коцева, е изключително трудно да се презентира и 

наложи финансово един млад автор. Той трябва да бъде показан поне в няколко 

изложби, включително и самостоятелни, за да бъде забелязано творчеството му 

и ако е достатъчно активен, атрактивен и постоянен, постепенно да започнат 

откупките. Независимо че е позиционирана в Пловдив, 70% от колекционерите, 

с които галерията работи са от столицата, а за 15 години има осъществени около 

10 физически продажби на случайни принцип. 

U Park Gallery е организирала няколко изложби на Студио 4 уши, с 

предстояща нова такава през идната 2025 г. Галеристката споделя, че при 

излагането на групата все още е налице основната трудност да се продават 

успешно произведения на млади автори, като допълва, че това важи с еднаква 

сила както за скулптори работещи с дърво, така и за резбари. Самата галерия не 

представлява конкретни резбари, Коцева не следи тази сфера в изкуството и не 

познава активните в момента. 

Анализът на проведеното интервю показва, че към момента, в България се 

наблюдава хаотичен/спорадичен, неразвит пазар на изкуството, в който 

колекционера купува доказани автори (често вече покойници), с първична цел 

инвестиция. Хората до 40-годишна възраст дори и да имат желание, рядко 

влизат в частни галерии и още по-рядко имат възможност да купуват36, а само 

малка част от тези между 40 и 60-годишна възрастова граница купуват, 

продиктувани от лична вътрешна нужда. От тук следват трудностите за един 

автор да се предлага и продава успешно на българския пазар и въпреки, че 

според Коцева съществуват такива примери, те са сравнително малко. 

Собственичката на галерията смята, че промяна ще има когато децата започнат 

 
36 Като според нея подобна схема като британската за безлихвен кредит, Own Art Scheme, не би 

променил особено положението на пазара, защото младите нямат навика да търсят и притежават 

изкуство, въпреки че тя би участвала в подобна инициатива. 
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да посещават галерии, изложби, културни учреждения постоянно, и това да е 

както установена държавна политика, така и навик създаден от семейството. 

Следващият раздел в тази подглава на академичния труд е този за ролята на 

Българската православна църква за развитието на резбарското изкуство. Тя 

започва с кратък исторически обзор за връзката между резбата и Църквата в 

страната и последвалото ѝ разкъсване в периода между 1944 г. и 1989 г. и 

причините за това. Според В. Ангелов (2015), с промяната на политическата 

система в страната, се дава тласък на строителството на нови храмове и 

параклиси, за които е нужен нов църковно-ритуален мебелиар. Това е 

възможност за изявените художници резбари да разгърнат потенциала си чрез 

собствени нововъведения. За отправна точка се използва художествената 

традиция от Възраждането и Следосвобожденската епоха, но и част от 

разработената орнаментика от времето на социализма и лични художествено-

творчески търсения. Очертават се две основни линии – традиционна и 

новаторска37. Този 45-годишен период на отчуждаване между Църквата и 

художниците резбари затруднява свободната им комуникация и това е 

причината, този академичен труд да отправи запитване към Светия Синод на 

Българската православна църква. Целта му е да провокира диалог, а от 

събраните емпирични данни да се състави анализ както на взаимоотношенията 

между посочените две групи, така и на нуждите им. Запитването бе изпратено 

към Канцеларията на Св. Синод на БПЦ, чийто главен секретар е Негово 

Преосвещенство Мелнишкия епископ Герасим. В отговор, епископ Герасим 

осъществява връзка между автора на този академичен труд и страничен от 

ръководството на БПЦ човек, резбарят Николай Иванов38, които да дискутират 

темата. 

 
37 Валентин Ангелов, 2015 г. 
38 Николай Иванов е завършил Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, 

занимава се с църковна дърворезба. Обучава се последователно при Петър Кушлев, Цветана-

Лоте Раденкова, търновския майстор Кирил Томанов. Участвал в общи изложби в Холандия и 

България, негови творби има в множество частни домове, редица църкви и манастири. Автор е 

на биографичната книга „Разкази за Божия човек“ за покойния ставрофорен иконом Димитър 
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Една от важните теми, които вълнува художническо-резбарската гилдия е 

тази за начина на възлагане на поръчки за църковно-ритуален мебелиар от 

страна на Църквата и визуално-семантичните изисквания, на които той трябва 

да отговаря. Тук се излага мнението на Николай Иванов от гледна точка на 

богослов, без академично художествено образование. Философията, която 

следва в работата си се основава на връщането към византийската естетика, 

която според Иванов, изобразява есхатологичното състояние на човека, лишен 

от страст, победил плътското. За него, тя е най-подходяща за храмовото 

пространство, а също така бива разпозната от обществото. Според него, 

желанието на човек да изпъкне чрез творчеството си (резбарско или зографско) 

няма място между стените на храма. Той се води от сентенцията „Изкуството е 

да се скрие изкуството“. Светския човек (артиста), казва той, няма представа 

от молитва и богослужение, нито пък от предназначението на църковния 

мебелиар.  

Във връзка с взаимоотношенията между Църквата и художническата гилдия, 

Н. Иванов изказва своите надежди за промяна в политиката и начина на 

общуване на БПЦ, обосновавайки се с избора на новия български патриарх в 

лицето на Даниил Видински. Освен това, споделя намерение39 за създаването на 

школа, която да подготвя млади кадри в църковните изкуства от хора, които 

вече са работили за Църквата и биха могли да преподадат своите знания и опит 

и съответно да се създават нови творчески екипи. Иванов говори за нуждата от 

създаване на комисия, която да следи за качеството на иконостасите в 

българските храмове. Той споделя притесненията си, свързани с работата на 

самоуките резбари, които, според него, имат проблеми с баланса и 

композицията при изграждане на различния църковен мебелиар, както и с 

използваните орнаменти от тях. Споделя за проблемите, свързани с 

манифактурната продукция, посредством съвременния инструментариум, при 

 
Вукадинов от храм „Св. вмчк Георги Победоносец“ (кв. „Дървеница“). От 2018 г. води кръжок 

по дърворезба в Софийската духовна семинария. 
39 Негово и на колеги, с които работи. 
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която се използват готови струговани елементи, заемки от чуждестранното 

религиозно изкуство. Коментира и творчеството на художниците резбари, които 

според него, целят себеизразяване, а не следване на утвърдените традиции при 

църковното изкуство. Според него, една комисия, изградена от духовенството, 

хора, посветени на работа за Църквата и религията, такива, посветили живота си 

на науката и художници, би била оптималния вариант при изготвянето на 

еталон за църковната мебел. Той вижда тази възможност осъществена при 

управлението на новия патриарх Даниил. 

Поради промените, които се извършват в момента в Българската православна 

църква – избора на нов патриарх и действията, произтичащи от това, този труд 

не успява да събере емпирични данни по въпросите за съвместна инициатива на 

академичната катедра от представителите на духовенството. Този въпрос остава 

отворен със заявката на Църквата за бъдеща комуникация. При усилена работа в 

тази посока на ръководните кадри от академичната катедра, би могъл да се 

задвижи мощен механизъм, осигуряващ поле за изява на бъдещите художници 

резбари. Ефектът на достигнат баланс в отношенията между духовенство и 

художническо-резбарска гилдия ще принесе ползи, както за църковното 

изкуство, така и за личното развитие на творците. 

V. Трета глава. Съвременни възможности за реализация – 

материална и монетарна на художниците резбари. 

След разглеждането на факторите в държавата, които влияят на развитието на 

резбарското изкуство, трябва да се обърне внимание на възможностите за 

реализация на художниците резбари. Те са две основни – материална и 

монетарна, като първата назовава сферите, в които един художник резбар би 

могъл да развива своето изкуство, а втората – монетаризирането на това 

изкуство.  
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В резултат от множеството разговори, проведени преди и по време на 

списването на този дисертационен труд (официални и неофициални), става ясно, 

че художниците резбари са широко профилирани артисти, имащи уменията и 

възможността да работят както в сферата на визуалните изкуства, така и в тази 

на дизайна. Как би се специализирал един художник е въпрос на личен избор и 

умения. На практика, всеки един от възпитаниците на академичната катедра, 

решил твърдо да се занимава с това изкуство, работи поне в две до три от 

направленията на художествената резба. 

Предполага се, че след своето академично образование, художникът резбар е 

подготвен с необходимия набор от знания, за да предлага на обществото дизайн 

– естетичен и съобразен с нуждите на новите сгради и тенденции в интериора. 

След направените анализи може да се заключи, че би било много полезно за 

младите поколения, ако академичната катедра и гилдията възобновят 

комуникация с представителите на архитектурните среди в страната. За 

студента и прохождащия автор не е достатъчно само участието на Академията в 

международното изложение „Техномебел“40 в Интер Експо Център. То трябва 

да бъде свързано с разговори и обсъждане на възможности за развитие на 

бизнес-отношенията като например бъдещи колаборации с архитектурни и/или 

дизайнерски студиа в сферата на художествено-творчески синтез в среда или 

изготвяне на дизайнерски колекции с утилитарни и естетически решения и 

обекти. Това би рефлектирало положително, както на пазара на изкуството на 

авторите, така и на отношението на публиката към приложните изкуства и 

дизайн, особено ако обхватът му стане по-широк и се проучат всички възможни 

форуми41 за дизайн и архитектура в страната и в чужбина. 

„Центърът за опазване и развитие на традиционните за България приложни 

изкуства“ към НХА е прекрасен пример за ангажираност на Академията към 

 
40 То се организира ежегодно през пролетта и трае 4 дни. 
41 Други подобни в страната са Архитектурно-строителната седмица, организирана отново в 

Интер Експо Център, Архитектурния форум „БЕЗ СТРАХ“, основан от софийско архитектурно 

студио Conveyer. Примери за дизайн-форуми в чужбина е Седмицата на дизайна в Милано и др. 
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едни от най-засегнатите изкуства в страната ни – резба, метал, текстил, стъкло и 

керамика. Чрез него на младите автори би могло да се даде възможност за 

бъдеща реализация. За да развива пълноценно дейността си, Центърът трябва да 

има добре обособена и функционална стратегия за привличането на публика и 

приобщаването ѝ към съвременните приложни изкуства чрез организирането на 

изложби. Последното се наблюдава като практика, но потенциалът който 

Центъра притежава като свързващо звено между бизнеса и изброените изкуства 

все още не е разгърнат. 

Всеки млад автор би намерил за много полезно да усвои успешни и 

функциониращи методи за собствена промоция, утвърждаване на творческия 

профил и монетаризиране на творбите си, както умението да се работи в екип. 

Тук Центъра би могъл да изиграе основна роля при обучението и 

утвърждаването на работещите практики, които да допълнят и развият 

стратегията за действие, необходима на всеки желаещ реализация творец.  

Съвремието предлага на авторите възможността да бъдат по-бързо 

разпознати, което рефлектира положително при тяхното монетаризиране. 

Василчина задава въпроса „Къде са резбарите, къде са приложниците? – „в 

ателиетата“ (2018). Публиката няма как да се впечатли и пожелае да е част от 

света на изкуството, ако тези художници стоят зад затворените врати на 

ателиетата си и не излагат. Световното интернет пространство предлага 

необятни възможности за себеизява и монетаризация, съвсем демократично и 

без цензура. Няма нужда от посредници, пространства и специални познания, а 

само от функциониращ телефон с камера. Границите на България отдавна са 

отворени, тя е член на Европейския съюз и българският гражданин няма 

ограничения, свързани с движение на континента и покупко-продажбни 

операции42, затова реализацията би могла да е повсеместна и всеобхватна. 

Поради промяната на геополитическата картина, България е част от едно по-

 
42 Фактори, които са пречели на авторите при опита за излагане и монетаризиране в чужбина в 

периода между 1944 до 2007 г. – в годините на социалистическа България и до приемането на 

страната за член на ЕС. 
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голямо и мащабно европейско семейство, в което пазарът на изкуствата е развит 

и стабилен. Фактор за личен финансов успех и творчески просперитет днес е 

самият художник. 

Тук може да се обобщи следното, чисто материално – резбарят може да 

реализира както свободни форми на визуалните изкуства, така и такива с 

декоративно-приложни качества. Пред него се отварят възможности да предлага 

дизайн, да участва в комплексни проекти, както и в стотината международни 

симпозиуми и форуми за монументално екстериорно творчество, а също и да 

взема участие в художественото оформление на църковните ни храмове. 

Монетаризацията ще се обособи като естествен резултат от създаването на 

положителен профил на изкуството, познат от широката публика както в 

страната, така и в чужбина. А изграждането на този профил зависи от добре 

обмисления общ и личностно-самостоятелен маркетинг. Според UBS43 

статистиката на международния пазар за 2023 г. е следната: най-големите 

пазари на изкуство остават САЩ с 42% дял, Китай и Великобритания си 

разменят местата – Китай с 19% и Великобритания с 17%, а четвъртата позиция 

остава постоянна за Франция с 7%. Това много ясно показва, че ако един творец 

желае да продава успешно изкуство в световен мащаб, то би трябвало да се 

ориентира към усвояване и създаване на профили в тези пазари, чрез основните 

им онлайн платформи. Тази дейност от страна на твореца, изисква полагане на 

сериозни усилия, но възможността за свободен пазар и липсата на граници през 

XXI век може да се счита за по-добър вариант от един затворен пазар, диктуван 

от държавата и отговарящ на строго определени от нея критерии44. 

Като препоръчителни стъпки за положителното утвърждаване на профил в 

пазара на изкуството, тук може да се включат множеството участия в различни 

арт форуми и носителството на различни призове, влияещи положително в 

личната художествена биография. В интернет пространството съществуват 

 
43 https://www.ubs.com/global/en/our-firm/art/collecting/art-market-survey.html 
44 Какъвто е бил пазарът в България до 1989 г. 

https://www.ubs.com/global/en/our-firm/art/collecting/art-market-survey.html
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сайтове, носещи информация за международни симпозиуми, отворени всяка 

година за участие. Най-лесният достъп, към момента, до информация за 

международно организираните художествени симпозиуми е чрез Art Symposium 

Bulgaria45. Организацията е член на International Sculpture Symposium Alliance46 

и като такава би могла да съдейства на авторите, които желаят участие в 

организираните от Алианса международни форуми. Участията и на 

международните арт фестивали също е важна стъпка за развитието на един 

творец – такива като Art Basil, Венецианското биенале, The Salon Art + Design, 

Frieze, Unseen Amsterdam и т.н.47 

В края на трета глава, този академичен труд прави конкретни предложения за 

действия, утвърждаващи положителния профил на съвременната художествена 

резба и зaвършва с тезата за важността на възприемането от резбарската гилдия 

на съвременните методи за реализация и позициониране на изкуството. 

VI. Заключение 

Академичният труд прави широкоспектърен обзор на настоящето реално 

развитие на художествената резба, като мисъл, движение и изкуство, както и на 

текущия ѝ пазар на изкуство. Изложеният анализ е базиран на емпирични 

данни, събрани чрез писмени и устни интервюта на основните фигури на 

влияние в съвременната художествена резба, както и на експерти в областта на 

пазара на изкуството. Той стига до следните дефиниции и заключения, относно 

факторите, определящи съвременното състояние на художествената резба: 

1. Ролята на академичното образование в страната е с основополагащо 

значение за развитието на резбарското изкуство. То е двигател на процесите, 

отговорни за оформянето на визията и тенденциите му. Осъвременяването и 

ревизиране на методиката и материалната база на академичната катедра ще 

 
45 https://artsymposium.bg/en-US 
46 http://www.world-issa.com/  
47 подробна информация, за които може всеки да намери в сайта https://www.artfairmag.com/art-

fairs-calendar/  

https://artsymposium.bg/en-US
http://www.world-issa.com/Constitution.jhtml
https://www.artfairmag.com/art-fairs-calendar/
https://www.artfairmag.com/art-fairs-calendar/
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принесе и благоприятства за ползотворното професионално реализиране на 

младите кадри. 

2. Развитието на академичната мисъл, спомагано от увеличаването на броя 

пишещи автори и публикувани научни изследвания, би имало положителен 

ефект върху публикациите в масмедиите, а те от своя страна върху развитието 

(сегментирането) на публики и разпознаваемостта на изкуството както в 

реалната, така и в дигиталната действителност. 

3. Държавната политика в областта на културата е от огромно значение за 

състоянието на изкуството в България, в т.ч. на приложните изкуства и резбата. 

При взимане на навременни адекватни мерки от страна на органите на 

държавата и техните подизпълнители, в обозримо бъдеще би могло да се 

наблюдава положителен ефект, както за развитието на изкуствата, така и за 

развитието на публиката и пазара. 

4. Ролята на художествените сдружения в лицето на секция „Дърворезба“ 

при СБХ и формираните творчески групи (като Група 9 и Студио 4 уши) е 

важна за развитието на профила на резбарското изкуство и пряко свързана с 

пазара и монетарната реализация на художниците резбари. Активните и 

консолидирани действия на излагащите творци биха могли да стимулират 

пазара и да привлекат нови публики. 

5. Подходящия избор на комерсиални галерии, добрата комуникация между 

творци и менажери и дилъри на изкуство, както и правилния избор и 

позициониране в страната и чужбина, съвкупно и със сегментираното 

дефиниране на профила на купувача (колекционер) на резбарското изкуство, би 

имал благотворен ефект при монетизирането на творческата продукция на 

авторите. 

6. Комуникацията с духовенството на общностно ниво и инициирането на 

съвместна работа – експертна и практическа, ще разшири полето за изява на 

творците, ще има положителен ефект върху публиките и ще допринесе за 

разпознаваемостта на изкуството. 
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Приноси на академичния труд 

• Затвърждаване и допълване на съществуващата дефиниция за 

съвременната художествена резба; 

• Дефиниране и анализиране на всички фактори, които влияят (директно и 

индиректно) върху пазара и разпознаваемостта на резбарското изкуство; 

• Систематизиране на възможните методи за съвременна реализация – 

материална и монетарна пред художниците резбари и посочване на конкретни 

практически примери за тях; 

• Осъществяване на ползотворен контакт с представители на Българската 

православна църква с отворена заявка за бъдеща комуникация по въпросите, 

касаещи резбарското църковно изкуство.  

Приложимост на академичния труд 

Настоящият академичен труд би бил полезен както за студенти и вече 

завършили прохождащи автори, така и за утвърдените художници резбари с цел 

актуализиране на знанията по въпросите за дефиницията и състоянието на 

художествената резба и както и подобряване на методите на позициониране и 

развитие на лично-творческия си профил на пазара на изкуство, а също и като 

ориентир за някои конкретни възможности за материална реализация. В частта, 

засягаща изследването на пазара на изкуството, би бил полезно и образователно 

четиво за всеки съвременен български творец, независимо от областта на 

визуалните изкуства, в която се развива. 

Публикации по темата на академичния труд 

• „Роля и значимост на националните и международни скулптурни 

симпозиуми в дърво за развитието на съвременната художествена резба и 

художника резбар“. сп. „Изкуство и критика“ НХА – София. 2023, бр. 2, том 4. 
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• „Кратък обзор на специфичните фактори, формиращи проблемите на 

съвременната художествена резба и преглед на някои съвременни 

технологични способи за реализация на художествения продукт – методи за 

създаването и монетаризирането му“. ДОКТОРАНТИТЕ В НАУКАТА. 5. 

Сборник от докторантски разработки, представени на Докторантско училище и 

5-а Докторантска научна сесия на Философски факултет към Югозападен 

университет „Неофит Рилски“. Югозападен университет – Благоевград. стр. 60 – 

68. ISSN 2738-8328 
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